

# 阅读变“悦”读 书屋变“阵地” 白兔农家书屋成小康路上“加油站”

本报通讯员 宣倩倩

室外莲香阵阵,室内凉风习习,坐在屋内品一壶好茶,读一本好书。这样的场景不在别处,而在句容市白兔镇的农家书屋。近年来,该镇将15个农家书屋作为“乡村振兴”文化建设的阵地,通过拆掉书屋“围墙”,让群众走进来;搞出“名堂”,让群众坐下来;扩充“里子”,让群众经常来。让书屋不仅成为群众足不出户的“悦”读空间,也成为群众小康路上的“加油站”“充电桩”。

## 拆掉“围墙”,让阅读变“悦”读

篱笆院外七彩的格桑花开得正浓,篱笆院内清风徐徐莲香阵阵,这是位于白兔镇马里村倪家边的农家书屋。室内书架上满满当地摆满了各类书籍,政治、文学、农技、健康、社科、历史等书籍一应俱全。桌椅临窗摆放,坐在落地窗边阅读的同时还能

欣赏水里的睡莲。今年暑期,这里成了村里最热闹的地方,一到傍晚村民们就在那里读报、赏景、喝茶、闲谈。

这是该镇马里村倪家边自然村村民仲华,自筹资金23万元,和村民一道修建起的90平方米的两层书屋。谈起建书屋的初衷,他说:“我发现村里的文化站好书很多,但村民似乎不太愿意去那里,总觉得拘束。于是在镇村两级文化站的支持下,我在自家小院建起了这座书屋。让村民在务工之余,有个既能休闲又能阅读的好去处。”目前这座书屋藏书总量已达7000余册。

## 搞出“名堂”,让书屋变“课堂”

今年暑期,该镇塘塘村在农家书屋组织起了“五彩夏日”读书月活动。农家书屋全天开放,同时配备空调降温设施,免费为孩子们提供茶水、纸笔等,由村里的党员志愿者专门整理出童话故事、历史经

典和名人名著等800余册书籍供孩子们阅读。书屋增设了绿色电子阅览室、书画室等,满足孩子们多渠道阅读和兴趣爱好,农家书屋化身孩子们的校外“充电站”。该村将校外辅导站搬进书屋,由党员志愿者组成服务队,定期为孩子们辅导功课,开展读书分享会等活动,解决务工家庭孩子功课没人辅导的烦恼,让书屋成为校外的“第二课堂”。

书屋变“课堂”,解决了农村务工家庭孩子暑期没人照看,学期没人辅导的大问题。文化站、宣传办、妇联等部门携手,结合新时代文明实践站,由党员志愿者组成服务队,定期组织孩子们开展文明伴我行、小小读书郎、我的家乡我推荐等活动,将“大道理”转化为孩子们听得懂、做得到的“小目标”,让文明扎根孩子们的心里,让书香浸润孩子们的心灵。

## 拓宽“里子”,让书屋变“阵地”

近年来,该镇逐步将单一为村民提供阅读的农家书屋打造成了一个基层综合文化服务中心——“农民文化家园”,形成集阅读、新时代文明实践、道德讲堂、文艺演出、技能培训等多功能为一体的综合性文化场所。

该镇行香村农家书屋里的电影放映室,最近成了老党员们的集中地,原来放映室每周为村民们免费播放红色电影,每周一就将这周要放的电影海报张贴在门口,《地道战》《智取威虎山》等一场场老电影让老党员们看得心潮澎湃。电影让红色历史重现,而书屋则成了红色教育的阵地。该镇白兔村的农家书屋则定期开展农民工技能培训、草莓种植技术培训,还成立了扶贫车间,让农家书屋化身“致富屋”,发挥出辐射带动效能,成为脱贫攻坚路上的“加油站”。

## 句容长江禁捕管理办公室挂牌运行

本报讯(张世奇)日前,句容市积极开展,认真落实长江十年禁捕长效管理制度,在镇江市率先成立长江禁捕管理办公室。

句容市长江禁捕管理办公室设在句容市通江河道——大道河旁排涝站内,办公设施由政府招标采购,现已全部落实到位。办公室成员由6名工作人员组成,其中渔政2名、公安2名、下蜀镇2名,另配备“渔管员”4名,后勤人员1名。

目前,长江句容段沿岸设立“严格落实禁渔要求、全面保护长江生态”宣传标牌一处,“关于严厉打击电鱼、毒鱼、炸鱼等破坏渔业资源违法行为的通告”一处,“关于长江干流句容段水域的禁捕通告”两处。长江沿线及通江河道一公里范围内现有监控摄像头26处,为实现对长江沿线精准、全覆盖监控,计划再加装监控摄像头3处,由下蜀镇统筹安排,实现网络共享,更好服务长江禁捕工作开展。

## 国资总公司:迅速应对舆情 加强资产监管

本报讯(姚莹)近日,国资总公司接媒体爆料:在句容市一处深山中隐匿废旧车辆拆解场,污染周边环境,地点疑似在国资总公司下属矿业总公司资产管理范围内。国资总公司纪委接到通知后,迅速与总公司资产部组成联合工作组,第一时间赴现场开展专项调查。

通过现场查看地界、并经矿业总公司相关负责人确认,非法汽车拆解场租用场地不在国资总公司下属矿业总公司资产管理范围内,矿业总公司也未与其签订相关租赁合同。

国资总公司在迅速处置舆情后,以此为契机,召开本系统资产租赁排查会议,进一步加强对系统内资产的监管。会议要求立即对所辖范围内的资产进行一次大排查,明确以废旧车辆拆解场事件为警醒,对不符合环保、安全等相关规定的企业限期终止合同。国资系统其他单位资产管理要举一反三,坚守“生态、安全、规划、产业、不得转租和不允许擅建”六条底线,确保国有资产增值保值。

## 茅山景区“白+黑”模式 助力旅游提档升级

本报讯(孔德琴)近日,位于茅山脚下的洲际温泉度假酒店成了网红“打卡地”,来这里度假的游客天天爆满,该酒店为省重点旅游项目,同时也是第五届国际道教论坛指定接待场所,距离核心景区仅2.5公里,酒店着眼于慢生活、轻度假,自今年6月对外营业以来深受各地游客喜爱,尤其进入盛夏,上清湖音乐灯光秀、国内首家高空玻璃泳道、千人冲浪池、夜间野生动物园等游乐项目受到游客热捧。

受疫情影响,上半年景区游客接待量有所下降。但进入7月以来,却淡季不淡,同期接待游客增长15.54%,尤其“夜游茅山”游客量倍增。在过去景区集镇及顶宫、印宫、崇禧万寿宫、非道教等核心景区亮化基础上,又建设了茅山洲际温泉酒店、涵田半岛酒店、道宫以及句茅大道的夜间亮化,并进一步完善丰富夜游项目内涵,促进茅山旅游“夜经济”发展“加速度”。

## 句容城管全面推行 农村生活垃圾集中收运

本报讯(李雪庭 王禹皓 雷子)近年来,句容市城管局以创建全国文明城市为契机,围绕推广农村生活垃圾集中清运等重点工作,探索出一条生态环境发展之路,倾力打造天蓝、地绿、水清的生态宜居家园。

2020年4月,句容城管局在做好学习调研、宣传发动的基础上,制定出台了《句容市农村人居环境长效管理工作(垃圾治理)考核办法》,《办法》对乡镇清扫保洁,乡镇生活垃圾收集、运输与处理,农村生活垃圾收集、运输等提出了技术和管理要求。并制定了对句容全市农村人居环境整治和美丽乡村建设情况进行“月督查、季考核”的长效管理机制和专项督查机制,有效督促农村人居环境整治深入开展。

今年以来,句容城管局按照“户分类、组保洁、村收集、镇转运、市处理”的治理模式,对该市农村垃圾进行统一转运处理。目前,句容全市农村共有环卫保洁人员1828人,垃圾箱房17116个,中转站13座,各类生活垃圾清运车293辆,已转运农村生活垃圾9.5万吨,上发督查交办单59份,完成垃圾箱房改造260个,垃圾清运车辆密闭化改造84辆,农村生活垃圾收运实现全覆盖,无害化处理率达100%。

## 交通运输局推进 出租行业文明服务

本报讯(费辰昊 谭社)为进一步提升出租车行业文明服务水平,句容市交通运输局对照测评标准,聚焦行业突出问题,集中精力,持续发力,扎实做好全国文明城市创建工作。

召开出租车行业全国文明城市创建工作推进会和出租车行业负责人约谈会,加强运营管理部门出租车企业和驾驶员的沟通交流,督促出租车公司建立“红黑榜”,对部分驾驶员日常行车中存在的不文明现象和不规范陋习等及时发现、及时整改。

利用微信、短信等信息化平台,向广大驾驶员宣传出租车行业文明城市创建标准,常态化组织执法人员在客运总站、医院、行政服务中心等出租车站点逐车逐人宣传。

组织运政执法人员开展专项督查,重点检查是否按照规定使用计价器;是否按照规定使用IC卡以及信息化管理设备;是否主动向乘客出具合法有效票据;是否存在拒载、非法拼车现象;是否佩戴口罩,仪表是否整洁,是否使用文明用语;车容车貌是否符合要求,车内外公益标识是否完好等六个方面,进一步增强从业人员文明服务意识,全面提升服务水平。

## 环卫工人 拾金不昧获锦旗

本报讯(黄祖华)日前,句容市民高女士委托朋友来到句容市城管局环卫处城南转运中心,将写有“拾金不昧 品德高尚”的锦旗送到环卫工人陈秋萍手中,称赞她拾金不昧的高尚品格。

日前,陈秋萍在自己负责的人民政府路段进行环卫作业时捡到一个女士背包,仔细查看,发现里面有钱包、银行卡、证件等贵重物品。由于担心失主会原路返回寻找,陈秋萍就在责任路段一边清扫,一边等候失主。等了一个小时,仍不见失主前来找寻,陈秋萍把背包交给了单位城南转运中心。单位通过证件信息很快与失主取得了联系,当天下午,失主赶到城南转运中心,背包物归原主。

## 天王开展“光盘在行动” 主题道德讲堂活动

本报讯(周鹏 秦善斌)日前,天王镇社区教育中心主办的2020年道德讲堂活动在前进村开展,本期道德讲堂以“粒粒皆辛苦 光盘在行动”为主题,近40名村民参加了活动。

此次道德讲堂活动内容为“唱歌曲、学模范、诵经典、讲善心、送吉祥”五个环节。活动开始,大家一起学习了习近平对制止餐饮浪费行为作出的重要指示,并共同演唱了《勤俭节约歌》,接着讲述了季文子以节俭为立身的根本、周总理勤俭节约的故事等,还观看了文明就餐宣传片,紧紧围绕“节俭”主题,引导大家从日常生活中的小事做起,从自身做起,节约每一滴水、每一度电、每一张纸,合理消费。据了解,本次道德讲堂活动将持续在天王镇其他15个村开展。



央视《远方的家》走进赤山湖取景

## 金融系统精心打造“劳动者港湾”

本报讯(曹璐 包睿)累了能歇脚,渴了能喝水,没电能充电……句容建行崇明东路支行的“劳动者港湾”,有相对独立的空间,配有沙发、椅子、饮水机、手机充电设备,配备了雨伞和便民箱,能给予户外劳动者实实在在的便利,让城市里的每个劳动者更有获得感和幸福感。据建行崇明东路支行负责人周洪斌介绍,“劳动者港湾”已成为每一个建行网点的“标配”。

据悉,今年以来,句容市地方金融监管局联合各家银行在句容城区51个网点全面推行志愿者服务站,在有条件的金融、类金融网点常态化设立“劳动者港湾”,扎实开展特色志愿服务,着力打造“爱心客厅”。各网点创造条件,为交警、环卫、进城农民、外地来句办事人员、老年人备几把椅子,倒一杯茶水,送一份报纸,配一点应急药品,提供一个临时落脚休息区,为户外辛苦岗位劳动者多献一份爱心,努力将金融网点建设成金融系统新时代文明实践的重要窗口。同时,结合书香城市建设,部分网点还设立了“星光阅读角”,为市民提供便捷的阅读服务。

本月初,办完业务的市民王先生在常熟农商银行句容支行免费领取了一杯奶茶。“没想到,银行服务现在这么贴心。”王先生说,因为靠近少年宫,平时这里的休息区,为不少等待接送孩子的市民提供了方便。据常熟农商行句容支行介绍,为优化金融服务环境,他们积极推进金融网点“服务+”行动,拓展服务领域,丰富服务功能,进一步增强金融业务大厅亲和力,着力打造“活力客厅”。同时还倡导有条件的网点创新服务形式,通过“请进来”的方式开辟“周末客厅”“休闲晚茶”等形式的客户、群众互动专场,灵活引入健康养生、品茶休闲、文艺讲座等系列活动,普及金融知识、宣传打击非法集资、讨论金融业务。

句容各大银行内随处可见的公益广告,是该市金融系统着力打造“文明客厅”的缩影。句容市地方金融监管局按照“标准再提一级”的高要求,城乡一体开展文明城市“百家网点联动”行动,扎实推进该城乡140个金融、类金融网点和服务窗口文明城市创建,实行一套高标准对标,一个整体形象联动,切实擦亮窗口,扮美网点,合力提升金融系统服务场所形象。



安装路灯方便群众

近日,在创建文明城市大走访中,华阳街道周家岗村委会工作人员了解到段家村村口缺少路灯,村委会实地探查路况情况后,商议路灯安装方案,近日将路灯安装完毕,切实解决群众困难。

## 茅山新四军纪念馆入选 国家级抗战纪念设施、遗址名录

本报讯(周业)日前,国务院公布了第三批80处国家级抗战纪念设施、遗址名录,其中,茅山新四军纪念馆名列其中。

近年来,茅山新四军纪念馆通过加强对新四军坝、新四军修械所、新四军医疗所、许继烈士故居等革命遗址的保护,整理史料,丰富党性教育的内容。同时,充分发挥革命教育资源丰富的优势,探索项目化、制度化的共建模式,整合红色场馆资源,拓展党性教育空间,真正实现红色教育基地的效能,让革命旧址成为最好的课堂,英雄故事成为最好的教材。此外,纪念馆还先后荣获“全国爱国主义教育示范基地”“全国红色旅游经典景区”“全国重点纪念馆”“全国文明单位”“江苏省爱国主义教育基地”等荣誉称号。

## 句容加快推进农村不动产确权登记

本报讯(邵阳 宣旦旦)8月下旬,句容市出台了《句容市农村不动产确权登记实施意见》,为农村不动产确权登记实施提供法律依据。目前,句容市农村不动产确权登记外业地籍测量完成率达96.56%,现已进入确权阶段。下一步,将在1-4个自然村先行开展确权试点,在试点基础上全面、平稳慎重推进句容全市农村不动产确权登记工作。

为规范农村宅基地管理,保障农户宅基地用益物权,该《意见》明确了确权登记范围、申请确权登记的主体、确权登记的条件、历史遗留问题的不



近日,在华阳街道南亭村新时代文明实践站,南亭村居家养老服务中心联合助老帮帮团为9月过生日的15位老人举行了一场温馨而又充满欢乐的集体生日会。



入户宣传 传播文明

为推进全国文明城市创建工作的深入开展,近日,句容市疾病预防控制中心党支部志愿者们来到领秀星城小区,进行入户宣传,为居民送上宣传手册和小礼品。

张苗 摄影报道